

En la Redacción y Administración de este periódico, calle de San Nicolás, núm. 2, y en la imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, a nuestro juicio, lo merezcan.
 No se devuelven originales

PRECIOS DE SUSCRICION

En Alicante, un mes. . . 1'75 pts.
 Trimestre . . . 5
 Fuera la capital, trimestre. 5'75
 Extranjero, trimestre . . . 15

EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

Alicante 6 de julio de 1886

NÚM. 148

EL LIBERAL

Martes 6 de julio de 1886

Desde Madrid

Fin del debate.—El Sr. Cánovas y los republicanos.—Declaraciones del Sr. Castelar.—El discurso del Sr. Sagasta.—Programa parlamentario.—El viaje del Sr. Montero Ríos.

Madrid 4 de julio de 1886

A las nueve y media se votó anoche el mensaje en el Congreso, después de una sesión solemnisima en la que, por completo casi, llenaron las horas los discursos del Sr. Cánovas y del presidente del Consejo de ministros.

No hay para qué decir que el jefe de los ortodoxos hizo una oración magistral, dedicada una parte de ella á combatir á los republicanos, y otra á los romeristas, aunque sin nombrar á estos últimos.

Como prefacio explicó el concepto de la soberanía nacional; y como resultado, causó una victima, el doctor Camisón. que salió muy mal parado de la explicación que hizo el Sr. Cánovas de la enfermedad y muerte del rey.

Implacable el Sr. Cánovas con los republicanos, no perdonó siquiera al señor Castelar, cuya actitud patriótica elogió todo el mundo.

La opinión gen'ral es que el Sr. Cánovas estuvo poco político en esta parte de su discurso.

Eso de querer guerra á todo trance con el que desea vivir en paz, es el defecto capital de los conservadores.

Con varonil entereza devolvió el ataque el jefe de los posibilistas; echando en cara al de los conservadores, que viniera á predicar la guerra, aquí donde puede estallar un Badajóz, donde hay quien conspira, donde hay filibusteros que acechan, donde hay carlistas que no duermen.

En cambio de un conservador que dice—antes que la paz quiero la monarquía—hay un republicano, exclamaba el Sr. Castelar, que antes que la república, quiere la paz y la libertad.

Con la coalición estuvo desdenoso unas veces y duro otras, preparándole lo que hemos dado en llamar *una cogida*.

A esos republicanos que á todas horas quieren estar discutiendo la forma de gobierno, les leyó un artículo de la constitución francesa y parte de un discurso de Freycinet, defendiendo dicho artículo, por el cual se prohíbe toda discusión y toda proposición que tienda á cambiar la

forma republicana de gobierno. — Con esto solo me contento—decía el Sr. Cánovas; con lo que quieren los republicanos franceses me doy por satisfecho.

La parte más notable de su discurso que arrancó aplausos hasta de la mayoría, fué la dedicada á explicar la crisis de noviembre. Notables fueron las palabras del Sr. Cánovas sobre este punto. Ceñido estrictamente á la buena doctrina constitucional, explicó los sucesos que se desarrollaron en el Pardo, y sus palabras eran verdaderas descargas de metralla, que caían sobre el Sr. Romero Robledo y sobre sus huérfanos.

Así se veía después á los husares decir, descompuestos é irritados por los pasillos del Congreso que era falsa la relación hecha por el Sr. Cánovas del Castillo.

En lo que más débil estuvo el orador fué en destruir los tres severos cargos que le hizo el Sr. Salmerón de haber atacado la religión, la propiedad y la familia. Los cargos quedaron en pié, apesar de toda la habilidad del Sr. Cánovas y del gracejo que empleó para destruir su efecto.

El discurso resumen del Sr. Sagasta fué muy sensato, muy práctico y propio de un hombre de Estado.

Al clarín de guerra del Sr. Salmerón contestó el Sr. Sagasta con sanos consejos, con palabras de templanza, con seguridades de que se disfrutará completa libertad para que todo el mundo pueda emitir sus ideas y moverse con holgura dentro de la legalidad.

A haber ocupado el banco azul los conservadores, hubiera estallado anoche un conflicto, dados los ardores belicosos del Sr. Cánovas, conflicto que hubiese terminado quizá con la retirada de los republicanos del parlamento, lanzándolos por el camino de la revolución.

El retenerlos, el hacerles aceptar los procedimientos legales, forman el mayor triunfo de la política del Sr. Sagasta.

Mañana empezarán otros debates que han de ser también interesantes, porque los republicanos se proponen discutir con calor: los de la lista civil.

El Sr. Pi y Margall tomará asiento mañana á primera hora en el Congreso, y tomará parte en el debate.

Desde pasado mañana tal vez se celebrarán sesiones dobles en el Congreso, empezando la primera á las ocho de la mañana.

El Sr. Montero Ríos sale mañana para Panticosa, y no será su resolución la de no volver al ministerio como algunos creen, cuando se lleva algunos proyec-

tos de importancia para estudiarlos y ultimarlos durante su ausencia.

Pío Gil.

EL DELIRIO

Adelante. Así titula su editorial del domingo último, nuestro apreciable colega *El Constitucional Dinástico*, cuando lo que debiera haber dicho es, *Retrocedamos*; pero por lo visto, el desencadenamiento de pasiones que agita á nuestro compañero, le ha oscurecido por completo todas sus facultades intelectuales.

Nosotros comprendemos que en un momento de obcecación, en un instante en que el amor propio se sobrepone, se deje guiar el ánimo por el ciego impetu que arrolla los nobles dotes de racionalidad, que hacen del sér humano el más distinguido de la creación; pero lo que no creemos nunca justificable es la obstinación premeditada.

El aludido colega, envuelto completamente por la fuerza irresistible de la lógica y por la incontrastable elocuencia de los hechos, se ha colocado por su tenaz insensatez en una situación triste y lamentable, lo que nosotros somos los primeros en compadecer, y no encontrando ya salida alguna, por cuanto se le han cerrado herméticamente todas las puertas de legítima salida, antes que confesar su error y dar muestras de verdadero arrepentimiento, á semejanza de los grandes pecadores, que sienten en su conciencia, porque ésta, por más que digan, siempre existe, la enormidad de sus faltas, y creyéndolas de tan inmenso tamaño, no pueden concebir que haya poder alguno que pueda borrarlas, y considerándose sin remisión perdidos, se dejan ir por la primera pendiente que se les presenta, sin pararse en miramientos ni consideraciones de ninguna especie, por cuanto ya para ellos su vida está completamente desprendida, separada del concierto social, que se llama mundo; el desprestigio, el descrédito, el desdoro es la atmósfera que encierran por todas partes y no pudiendo respirar otro aire que no se halle tan viciado, se sumergen por completo, se identifican con tal pernicioso modo de vivir y abstrayéndose de todo, solo tienen una norma, una aspiración que es la satisfacción de sus deseos, sus apetitos y caprichos.

Todos nuestros lectores recordarán la espresiva carta que nuestro ilustre jefe el Sr. Sagasta dirigió á nuestro comité, presidido por el jefe de esta localidad el Sr. Terol, y cuyo documento publicamos,

en el que de una manera explícita y terminante, manifestó que el jefe reconocido y el comité legal del partido es aquél á quien se dirigía, á lo cual por oponer algo dijo *El Constitucional* que aquella carta había sido una sorpresa que se había hecho al Sr. Sagasta, y que esperaran unos cuantos días sus lectores que entonces hablaría con pruebas fehacientes para refutar la por nosotros publicada.

Llevamos trascurridos desde el día 15 de junio, fecha de la espresada carta, muchos días, y el documento anunciado por el colega no ha aparecido, ni aparecerá; para poder proporcionárselo, sin duda, su nuevo jefe el señor marqués de Benalua, hizo un viaje á Madrid, y el mismo día en que regresó á esta capital dicho señor, anunciamos que uno de los asistentes á la reunión en que se hizo el nombramiento del comité disidente, nos había puesto de manifiesto una carta del Sr. Sagasta, en la que contestando á otra suya, le manifestaba, que el único jefe reconocido por él en nuestro partido en esta capital, era D. Rafael Terol, á cuya carta ha tenido á bien *El Constitucional* no oponer ni una sola palabra.

De esta última carta se deduce lógicamente, que no es cierto que el Sr. Sagasta fuera sorprendido al decir lo que manifestó á nuestro comité, y que el señor marqués de Benalua no consiguió, si llegó á intentarlo, con sus gestiones hacer que nuestro supremo jefe variase de opinión.

Si todo esto es evidente y cierto, y además *El Constitucional* no ha publicado el documento por él anunciado, ¿en qué puede fundarse para decir, como lo hace en el indicado artículo, que el señor Sagasta *acaba de prestar su sanción á lo hecho por el partido* (el disidente)?

Comprendemos los estragos que puede ocasionar el amor propio contrariado, pero no creíamos que el despecho pudiera conducirlo al colmo del delirio; porque delirio, y no otra cosa es lo que tiene el colega; y de no ser así, reconocería fácilmente que quien escribe para el público, debe á éste ante todo la verdad y la sinceridad, pues al faltar á ellas falta á aquél y á sí mismo.

Nosotros, que sin ser modestos, podemos decir que no faltamos á ninguna de las espresadas consideraciones, decimos, sin temor de ser desmentidos, que el digno é ilustre jefe del partido liberal, el Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta, no reconoce más jefe que á D. Rafael Terol, ni más comité que el que éste preside.

Esta es la verdad, y el tiempo que todo lo descubre, se encargará de desvanecerla.

FOLLETÍN DE «EL LIBERAL»

(16)

Treinta y Cuarenta,

POR

EDMOND ABOUT

servicios! Habrán abusado de vuestra confianza!

A estas palabras, se enderezó el capitán sobre los estribos, mirando de tal manera á Mario que parecía querer escudriñar hasta el fondo de su alma:

—Joven, le gritó, necesito una explicación! ¿Qué es lo que sabeis? ¿Qué habeis oido? ¿Quién intenta ponerme en ridículo? Si pudiera sospechar... Pero nó, es un imbécil; no sabe lo que se dice. Sin embargo... Caballero ¿habeis estado alguna vez en Brianzon?

—No señor.

—¿Y en Strasburgo?

—Tampoco, caballero; nunca.

—¿Cuanto tiempo hace que vivís en París?

—Desde 1850.

—¿Conocísteis á la difunta madama Bitherlin?

—Os juro que nó.

—¿Por qué jurais? ¿Había algún mal en conocerla?

—Caballero, yo no sé, yo...

—¿Cómo! no sabeis! también dudais! De manera que os debo parecer un marido muy grotesco.

Confundiase el pobre muchacho en muestras de respeto, se quitó el sombrero, y se tiró de los cabellos, y hasta lloró: pero llegó al parador sin haber adelantado una línea en la amistad de Mr. Bitherlin.

Doscientas personas se encontraban reunidas en la cumbre del Righi, para adorar al sol. En toda Europa no tiene el dios del plateado arco, el dios de Zoroastro y de Crisea, templo más frecuentado. Allí concurren todos los viajeros del Universo, y el fondista recoje piosamente sus ofrendas. Es tal el fervor de los fieles, que se ha visto á más de uno sufrir ocho días de nieve y agua, esperando la mirada del dios. No esperó tanto nuestra caravana.

El sol, que había estado oculto por espacio de cuatro días, se dignó ponerse en su presencia. Este espectáculo, que es uno de los más importantes que puede ofrecer la naturaleza al alma de un poeta, no conmovió sino medianamente á Mr. Bitherlin. Estaba ocupado en pensar en su difunta, y en formar tenebrosos planes. Emilia y Mario miraban correr las nubes en la frente olímpica del capitán.

Mr. Wrek se paseaba á grandes pasos para probar á Mr. Plum que no estaba todavía cansado, y Mr. Plum se sonreía con aire que quería decir:

—Me es igual; he dejado á América á pié. Mr. Arturo Le Roy contemplaba muy pensativo la chimenea de las cocinas, aplicando su oído entre el silencio de la montaña hacia la campana que debía llamarle á comer.

El joven alemán y su esposa, envueltos en el mismo abigo, discutían metafísicamente sobre la estética del globo.

—Amigo mío, decíale la jóven desposada, en qué consiste que este infinito me anonada?

—Cuando vimos el mar en Ostende le encontré pequeño: y sin embargo, también es infinito.

—¿Quién sabe? respondía Mr. Mæring. Quizá consista en que el infinito en altura nos aproxima al gran todo; mientras que el horizontal, por lejos que se extienda, no puede descartarse de la superficie de la tierra. Esta se vuelve á encontrar en el límite del Océano; pero encima de las montañas no hay mas que el cielo.

—No será mas bien porque el mar ha sufrido el yugo del hombre, puesto que las embarcaciones que á lo lejos se divisan son como la marca de un dueño?

—Tal vez, mi querido amor. Quizá también el infinito no sea mas que puramente subjetivo, y esto lo explicaría todo.

—¿Crees eso, querido? Si fuera subjetivo estaría circunscrito á los límites del yo, y entonces no sería infinito.

Los demás viajeros se paseaban activamente sobre la pisoteada nieve y lanzaban admirativas exclamaciones para calentar e los piés.

Sonó la campana, y se precipitaron doscientos individuos al refectorio. El único incidente de aquella noche fué una disputa de Mr. Bitherlin con uno de los mozos del hotel.

—¿Os estais burlando de mí? le gritaba el capitán Ayer por la mañana me servisteis truchas en el hotel de Bale, y las comí. Por la tarde, en Olteen más truchas, y nada dije. Esta mañana en Lucerna, tercer plato de truchas, lo noté perfectamente, y todavía venis ahora con más truchas! ¿Os habeis propuesto convertirme en trucha? ¿Es este el caso que haceis de mis observaciones?

El pobre criado tenía en la mano el plato con el aire embobado y vertía gota á gota la salsa sobre el cuello de un general suco. No entendía una palabra del francés. Mario, que lo comprendió, no juzgó oportuno el momento para tomar la defensa de Mr. Bitherlin.

Mr. Mæring y su mujer desocupaba juntos una botella de *liebfraumlich*.

Es un vino del Rhin muy apreciado; pero Mr. Arturo Le Roy no lo tomaba en serio, diciendo al oído de Mario.

cer si alguna duda pudiera alguien abrigar.

Estamos muy tranquilos en nuestros puestos; las andanadas del colega no nos harán perder el equilibrio y el aplomo, á que estamos acostumbrados; y en esta actitud esperamos á que baje el furor y delirio de los disidentes, y que cuando se curen vengan arrepentidos á buscarnos, como lo harán, sin duda, porque nosotros acatamos y respetamos lo que de legal y constituido hay en nuestra comunión política.

Una fecha memorable

La falta de agradecimiento para con los encargados de la instrucción y educación de nuestros hijos, no es ciertamente achaque de la sociedad actual, si no más bien una afección crónica reconocida en todos tiempos, y cuyo recordamiento está siempre en relación con el grado de escepticismo que corroe las entrañas de la sociedad; pero aun cuando el profesorado que ejerce su alto ministerio con la abnegación propia de un verdadero sacerdocio, se halle completamente curado de tal ingratitud, no por eso debe desconocerse que es muy digno de merecer el amor y el respeto no solo de sus discípulos, sino también de los padres de éstos y no solo el respeto, sino su protección y valimiento, no en provecho propio de los maestros, sino más especialmente para facilitarles los medios de alcanzar todos los beneficios que proporciona la instrucción, máxime cuando estos beneficios redundan directamente en provecho de los padres y de los hijos, quedando solo para los maestros el consuelo y la satisfacción de haberlos producido; por esta razón sin duda el incomparable padre Ripalda les atribuye con profunda sabiduría, el honroso título de padres espirituales de los niños.

No hay razón alguna que abone ni justifique la cruel indiferencia con que se mira la precaria situación del magisterio, considerada bajo el punto de vista de sus intereses ó de sus medios de subsistencia.

Mirada la cuestión bajo el segundo aspecto en que la hemos colocado en nuestro anterior artículo, esto es, teniendo solo en cuenta los inmensos beneficios que la instrucción, y tanto más que la instrucción, la educación produce en la sociedad, resulta menos justificada la escasa importancia que por regla general se da á todo cuanto se relaciona con la instrucción pública. Este fenómeno, sin embargo, tan constantemente observado en la casi generalidad de los pueblos de España y que con tan profunda pena observan los amantes del progreso, tiene una explicación completamente satisfactoria, es á saber, los cinco ó seis siglos que llevamos de retraso á las demás naciones de Europa, envueltos en las densas tinieblas del más feroz é implacable despotismo.

Solo los explotadores de la humanidad, no por ignorancia, sino por malicia y con plan preconcebido, opuesto en todo á los designios de la Providencia, se han atrevido y han puesto en práctica aunque inutilmente, cuantos medios les ha sugerido su diabólica perversidad para impedir el desarrollo ó desenvolvimiento de las nobles facultades con que Dios ha dotado al hombre, para el cumplimiento de su destino temporal y eterno, hiriendo con especial ensañamiento á la razón, esplendorosa luz que alumbraba y guía los pasos del hombre en su brevísimo tránsito por el planeta. Que Dios les perdone el imponderable daño que nos han hecho; pero nosotros debemos ser muy cautos y avisados, escarmentando en cabeza ajena para ir destruyendo con fé y constancia inquebrantables sus arteras y pérfidas mañas

Preciso es ser alemán para bautizar el vino con nombre ton estrambótico! Eso significa en francés... (1)... Préceme que la Alehe amado alguna vez como dice la Fontaine; pero al diablo si hubiera deseado nunca probar el *liebfräumilch* en su fuente natural!

Mr. Wreck comía en frente de Mr. Plum, El inglés se hacía servir una botella de vino de Burdeos; el americano pidió lo mismo. Mr. Plum creyó cuestión de honra pedir en seguida una de Chambertin. No se lo hizo repetir Mr. Wreck; también bebió Chambertin. Mr. Plum añadió un frasco de Mme viuda Cliquot; Mr. Wreck le hizo frente sin pestañear. Cuando concluyó la comida, cada uno de los dos rivales acababa de vaciar una botella de Tocai. Mr. Plum se había titulado en el libro de registro «sin Tomás Plum» Mr. Wreck se firmó «Conde Jorge Wreck.» Acostáronse temprano. Mr. Plum dormía bajo la mesa, Mr. Wreck, por amor propio nacional se acostó encima.

Empezaban á roncar los doscientos huéspedes del Righi en sus celdas, cuando se oyó en toda la casa una vez atronadora. Era

(1) Omittimos por decoro la traducción de esa palabra (N. del T.) manía se pinta al natural en esta mezcla de vino, de amor y leche. *Liebfräumilleh!* Yo

con que á semejanza de la astuta araña, nos tienden con rostro placentero y bondad aparente la mas sutil y finísima red, en cuyas mallas pretenden envolvernos. Seamos alguna vez cautos y precavidos si queremos librar-nos de sus tenebrosas maquinaciones.

Muy de nuestro agrado sería el teorizar sobre los inmensos beneficios que las ciencias reportan á la humanidad, y tal era nuestro propósito; pero en gracia á la brevedad haremos este sacrificio limitándonos á llamar la atención de nuestros lectores sobre el estado actual de España, comparado con el de otras muchas naciones de Europa y América, invitándoles á fijarse en el resultado de esta comparación en esos nobles certámenes de las ciencias, de las artes y de la industria, que se llaman exposiciones universales, y que en ellas formen un juicio desapasionado.

Sueltos políticos

Copiamos de El Graduador:

«Continua con igual ardor la polémica en tablada entre los dos diarios ministeriales de esta capital, á propósito de las dos jefaturas y de los sucesos más ó menos publicables que han ocurrido en épocas anteriores, y esto ocurre no obstante la palabra empeñada por EL LIBERAL, de que abandonaba toda discusión con su contrincante.

Sería de desear que terminase semejante espectáculo, aunque solo sea por el desprestigio que recae sobre el partido que uno y otro representan.»

En efecto, nuestro deseo ha sido y es cortar toda discusión, que al sostenerla por algunos días, acaba por hacerse enojosa; pero á pesar de nuestro propósito, cuando se nos provoca á ello un día, otro y otro, nos vemos precisados á defendernos y para ello al tener que apoyar nuestros escritos en la verdad y en los hechos, nace de aquí la discusión por empeñarse nuestros colegas *El Graduador* y *Constitucional* en no ver claro en asuntos ya sancionados por la opinión, por la prensa y por nuestro partido.

Algunos buenos amigos políticos se nos han acercado á decirnos que entre los asistentes á la reunión de 13 de junio, en la que se procedió al nombramiento de comité bajo la presidencia del Sr. Marqués de Benalúa, hay muchos dispuestos y deseosos de volver al seno de nuestro partido, del que no debieron nunca haberse separado.

Amantes nosotros de la buena armonía, y profesando el principio en que la unión constituye la fuerza, celebramos la actitud de estos buenos correligionarios, y desde luego los escitamos á que prosigan con tan buenos propósitos, pues de lamentar y sentir es, que militando todos bajo una misma bandera, profesando unos mismos principios y no habiéndose separado del partido, sino por cuestión de procedimientos, no de doctrina, continúen en esa situación que después de todo no está justificada, ni tiene razón de ser desde el momento en que el jefe Sr. Sagasta ha reiterado su confianza al comité de que es presidente D. Rafael Terol Maluenda.

De La Gaceta Universal:

«Juzguen ustedes de la política ortodoxa por el siguiente resultado:

Anteayer decía el Sr. Castelar, dirigiéndose á los republicanos coalicionistas:

«De esa minoría me separa un abismo, si más estrecho por el borde, más profundo, más insuperable por el fondo.

«Pero habla el D. Antonio, emite aquel monstruoso concepto que puede llamarse la deificación de la fuerza, y al increparle Azcárate y

Mr. Bitherlin que, adornada la cabeza con un pañuelo tricolor, decía á una criada alemana.

«Puesto que no entendéis una palabra del francés id á decir á un criado que venga al instante á hacerme otra vez la cama!

VIII

BADEN.

A través de lagos y montañas, y bajo la dirección de Mr. Bitherlin duró el viaje quince días. La pequeña caravana, aumentada por algunos intrusos sin importancia, fué admirando sucesivamente las hermosas praderas y seculares bosques las salidas del sol y juegos de agua, las cascadas y ventisqueros. Hicieronse algunos ramos de redondeados, y hasta se aventuró Mario á ofrecer uno al capitán, quien se lo guardó en el bolsillo, dándole las gracias de un modo seco. Ya no se volvió á encontrar cabrito, ni se comió una vez siquiera beefsteak de oso; tampoco se hizo la ascensión del Mont-Blanc, por el placer de examinar el revés de las nubes, que por otra parte, se parece mucho al derecho. Detuviéronse dos veces al día en preciosos hoteles, se comió bien sobre limpia mantelería, y se durmió en lechos inmejorables. Para el viajero que viaja por viajar, es decir, por gusto, para caminar cómodamente y des-

Salmerón aplaude Castelar, y cuando Castelar rectifica aplauden Salmerón y Azcárate.

Lo que no debía ocurrir ha ocurrido, gracias al jefe del partido conservador, si quiere de una manera accidental.

La sesión de ayer puede llamarse:

El milagro del Sr. Cánovas.
Y milagros de esta especie no necesitan comentarios.»

Nunca elogiaremos bastante el último discurso pronunciado por nuestro querido jefe el Sr. Sagasta, al resumir el debate más elocuente é interesante que se ha oído en el Congreso en estos últimos tiempos.

Nuestro querido jefe ha sido la admiración de propios y extraños; así lo demuestra el religioso silencio con que era escuchado, interrumpiéndose solo para que la cámara diera unánimes pruebas de aplausos y aprobación. Y no era de esperar otra cosa más que asentimiento y aplausos para el que se está conduciendo por un lado, con sincero espíritu liberal, y que garantiza por otro, con innegable éxito los intereses de la monarquía.

No podemos menos de felicitar como lo hacemos llenos de entusiasmo á nuestro querido jefe, por el grandioso éxito obtenido en su brillante resumen, enviándole nuestra más cumplida enhorabuena.

Sección Oficial

Boletín oficial

El de anteayer contiene:
Parte de la *Gaceta* noticiando que SS. MM. el Rey y la Reina Regente (q. D. g.) y su augusta Real familia continúan en esta Corte sin novedad en su importante salud.

Circular del gobierno civil nombrando Subdelegado de medicina y cirugía del partido judicial de Orihuela, á D. Juan de Dios García Balaguer.

Otra anunciando la vacante de una plaza de agente de tercera clase del cuerpo de orden público.

Otra encargando á los alcaldes de los pueblos, guardia civil y agentes de orden público, la busca y captura de un recluta desertor.

Otra anunciando que ha sido aprobado el presupuesto carcelario del partido judicial de Pego para 1886-87.

Otra anunciando vacante la plaza de capellán de la cárcel de Alcoy.

Otra referente á la entrega de los intereses de las fundaciones de los Patronos.

Extracto de la cuenta de fondos del presupuesto de la provincia, correspondiente al tercer trimestre del año económico de 1885-86.

Circular de la Comisión permanente de la Diputación provincial haciendo saber que en la subasta que se celebró el día 30 de junio último, para la adquisición de los viveres y combustibles que constituyen el suministro para los establecimientos provinciales de Beneficencia de esta capital, no se presentaron proposiciones.

Por la Administración de contribuciones haciendo saber que por la mayoría de los ayuntamientos se han remitido los repartimientos territoriales para el ejercicio de 1886-87.

Edictos de ayuntamiento.
Otro de juzgado.

Telegramas

Torpederos franceses.— cuestión Drumont y Meyer

París 3.—Según el periódico *Paris*, han sido sorprendidos por una violenta borrasca en el Atlántico, once torpederos franceses, perdiéndose completamente, con sus tripulantes ocho de ellos.

cansar por la noche sin haberse cansado en el día, no hay país mejor que la Suiza. El mismo capitán convenía en ello, cuando por casualidad no estaba rabiando. Todos los pueblos del tránsito se parecían en algo; los hay grandes y pequeños: unos se inclinan sobre el Rhin, y otros se bañan en algún azulado lago. Véanse innumerables alquerías y viejas torres de iglesias, cons rucciones coquetas de gusto equívoco, variados horizontes, rápidas corrientes y pipas de porcelana.

Siempre que se acertaba á pasar por delante de un lindo pabellón rodeado de jardines, volvía Mario la cabeza y encontraba la mirada de Emilia. Mme. Mering hacía todavía más; obligaba á su marido á sacar la cabeza por la ventanilla y lebesaba fuera del carruaje. Po re Mario! Ni aun tenía el consuelo de frotarse con los bigotes de Mr. Bitherlin.

Un día, sin embargo, estuvo casi para ver realizado uno de sus sueños. Era en Schaffhorne delante de la cascada del Rhin. El capitán que despreciaba los caminos fáciles, se acercó demasiado á la orilla y se le fué un pié.—¡En fin!—pensó Mario precipitándose en socorro de su suegro. Pero su mismo celo le arrastró demasiado lejos, esto es, un poco más allá de la rama á que se había agarrado Mr. Bitherlin. El salvador tuvo el disgusto de verse salvado por el que venía á auxiliar, y cuando trató de demostrarle su gratitud, se

Esta noticia necesita confirmación.

En la cuestión del duelo de los Sres. Drumont y Meyer, ha sido éste condenado á 200 francos de multa.

El tribunal ha calificado el hecho de herida sin premeditación.

Ovación al diputado alemán Sr. Siager

Brindis 3.—El Sr. Singer, diputado socialista expulsado de su partido, ha sido hoy objeto de una gran ovación por parte de los demócratas.

El Sr. Singer sale para la Alemania del Sur, donde se propone hacer propaganda á favor de sus ideas.

El emperador de Austria y Mr. Foncher

Viena 2.—El emperador de Austria, desearo dar una prueba particular de estima al embajador de Francia en esta corte, señor Foncher de Careil (quien, como es sabido, presentó la dimisión al ser expulsados los príncipes), ha ido á visitar personalmente en su casa á dicho diplomático.

El metropolitano de París

París 3.—El Ayuntamiento de París acordó definitivamente que en las obras del ferrocarril metropolitano de París no podrán emplearse más que materiales y herramientas de procedencia francesa y que no podrán admitirse operarios extranjeros en una proporción mayor de un diez por ciento.

Ecos locales

Se ha contratado para dar las corridas en Murcia durante la próxima feria, á los diestros Lagartijo y Frascuelo.

El ganado pertenecerá á las ganaderías de Saltillo, Miura y Moruve.

Mientras en Murcia se explota el negocio, aquí en nuestra capital permanece *in statu quo* la plaza de los toros.

Según parece, un conocido banquero de Madrid se propone levantar en los terrenos que posee en el ensanche de esta ciudad é inmediatamente que se levante la vía férrea que los cruza, un magnífico edificio construido á propósito para hotel, reuniendo cuantas comodidades necesitan esta clase de establecimientos, tales como casa de baños, salones de lectura, juego y música, gimnasio, cuadras, cocheras, jardín, etc.

Es de esperar que tal establecimiento se vea muy favorecido por los muchos viajeros que frecuentan esta ciudad.

Según tenemos entendido, existe el proyecto de iluminar con luces eléctricas el puerto de esta capital las noches de las fiestas del mes próximo, en que se celebrarán verbenas en los jardines de la Esplanada.

Aplaudimos el pensamiento, cuya realización será de muy buen efecto.

Anteayer tuvimos el gusto de recibir en nuestra redacción la visita de nuestro querido amigo y correligionario D. Victoriano López, alcalde de Villena.

El domingo último terminaron en el Instituto de segunda enseñanza de esta capital, los ejercicios de grados y oposiciones á premios, habiendo ofrecido un resultado sumamente satisfactorio para el buen nombre de dicho establecimiento.

Grande es el movimiento y animación que se observa en estos días en nuestra población, aumentado por el gran número de bañistas

le responsabilizó que bien merecía haber rodado hasta abajo.

Mientras se sacudía en un sitio separado, se le acercó Mr. Arturo Le Roy, su fiel auxiliar, y le dijo:

—Sois muy torpe, amigo mío. Habéis dejado escapar dos ocasiones!

—¿Dos?

—Sí, dos, una buena y otra mediana. Primera, cojerle por el brazo y enviarle á su pueblo. Esta la considero mediana, por cuanto considero á Mr. Bitherlin, como suegro imposible. Segunda, agarrarle por los cabellos; esta es la buena. Os quedabais con la peluca en la mano, y el capitán iba á pescar truchas de cabeza, casándoos en seguida con su hija, quien os debería este obsequio.

Mario respondió con un hondo suspiro.

—Nunca hablais con formalidad.

—Al contrario: doy á la cuestión toda la gravedad que en sí tiene. Y, mirad, para probaroslo, hoy os llevo conmigo.

—¡Os marchais!

—Sí, abandono el gran ejército: me han dicho que allá abajo está la banca en desgracia, y hasta se habla de un austriaco que la ha hecho saltar dos ó tres veces en un día.

—¿Y bien?

—Y bien: voy á presentarme para decir á esa hermosa:—Salto por Le Roy.

—¿Y que va á ser de mí sin vos?

—Pero no os estoy diciendo que os venís

que traen todos los días los trenes procedentes del interior, y que vienen á buscar en nuestros tranquilas playas, la frescura y la distracción que ofrecen.

El domingo se veían los establecimientos de baños de la playa del Postiguet, literalmente llenos de gentes; lo mismo ocurría con los paseos públicos.

Por la noche, tanto el paseo de Méndez Núñez, donde tocaba la brillante banda del regimiento de Tetuán, como los dos teatros, completamente llenos.

Nos complace mucho ver en tal estado de animación á nuestra capital, porque revela el bienestar y la prosperidad de sus habitantes.

Ayer á las diez de su mañana tuvo efecto en el convento de Agustinas, el primer aniversario por el alma de la señora doña Josefa Puerto y Lillo madre que fué de nuestro querido amigo y correligionario D. Manuel Gironés, y á cuyo acto acudió una distinguida concurrencia.

Presidieron los Sres. D. Manuel y su hermano D. Eduardo Gironés, presidente de la Audiencia de Murcia, que se encuentra hace unos días entre nosotros con su apreciable familia.

Anteayer se reunió la comisión de fiestas designada por el ayuntamiento para acordar el programa de las que se han de celebrar en esta capital en los primeros días del mes próximo, en honor á la Virgen de los Remedios patrona de nuestra ciudad.

Según parece, dichas solemnidades prometen ser suntuosas.

Ecos de los pueblos

El señor rector de la Universidad de Valencia anuncia que en el próximo agosto deben salir á oposición las siguientes escuelas de esta provincia:

La superior de niños de Denia con 1350 pesetas; las elementales de niños de Villajoyosa con 1100, Torreveja 1100 y Dolores 825 y la elemental de niñas de San Miguel de Salinas con 825.

Habiendo hecho dimisión el alcalde de Novelda D. Francisco Rizo Penalva, ha sido nombrado para este puesto el concejal de aquél ayuntamiento D. Gregorio Rizo Fernández, nuestro distinguido amigo y correligionario.

En Alcoy han sorprendido dos partidas de juegos prohibidos, siendo entregados los jugadores á la autoridad competente.

El día 2 ocurrió un incendio en una casa de Pedreguer, habiéndose logrado localizar el fuego, y después extinguirlo, gracias al trabajo prestado por los vecinos y guardia civil, calculándose las pérdidas en unas seis mil pesetas.

El nuevo ayuntamiento de Alcalalí ha elegido alcalde á D. Juan B. Ferrer, tenientes á D. Pedro Ferrer y Ferrer y D. Francisco Molina Contí, y síndico á D. Francisco Ferrer Ballester.

Uno de estos últimos días ha sido herido de un disparo en Torremanzanas, el escribano del juzgado de instrucción de Villajoyosa D. Vicente Morant Guardola, sin que se haya descubierto hasta ahora quién sea el autor de aquél delito, apesar de las gestiones que hace el juez de instrucción de aquél partido.

El artista alcoyano D. Miguel Santonja Cantó, ha obtenido el primer premio de composición por unanimidad en el Conservatorio de Madrid.

Mucho nos alegramos que haya alcanzado un comprovenciano triunfo tan señalado, y por ello felicitamos á tan aventajado artista y á su distinguida familia.

De aquí y allí

La Fragosa

Dolores Sánchez, que así se llama esta nueva profesora del arte taurino, nació en 1866 en Sevilla, en el barrio de Triana, calle Larga, núm. 24.

Es hija de unos pobres vendedores de tejidos al por menor llamados Juan y Francisca. De muy pequeña era aficionada á ejercicios varoniles, y tenía gran predilección por montar á caballo.

Entró á los doce años de costurera en un comercio de Sevilla.

En 1884, corrió á caballo la llave del toril en dos corridas de toretes que se dieron en Sanlúcar y Jerez, donde fué frenéticamente aplaudida.

El año pasado comenzó á torear matando

tres becerros en Constantina, Arahal y Alcalá de Guadaíra.

Este año lo ha verificado ya en Córdoba, Jaen, Linares y Vallecas.

En este último punto, al querer la torera abrirse de capa se le adelantó el becerro dándole una fuerte caída sobre las tablas del 1, hiriéndose fuertemente en la barba. Después salió á matar, dando cinco pases con la izquierda, dos estocadas caídas y una en el alto, algo tendida. En todas vació el becerro con arte.

Tiene contratos pendientes en las plazas de Cadiz, Granada, Málaga, Antequera, Ubeda, Linares, Montoro, Sevilla, Barcelona y Valencia.

Forma parte de la cuadrilla de Villarillo. Es de estatura regular, no mal formada y sus facciones no son desagradables.

El bandolerismo en Córcega

Hace muy pocos días hablaba la prensa extranjera del secuestro de monseñor de la Foata, obispo de Ajaccio (Córcega), en el camino que conduce á Piedicroce, á unos 15 kilómetros de este pueblo.

Dos hombres armados de escopetas sorprendieron al prelado y á su acompañamiento; intimáronles á echar pié á tierra con frases corteses y aun reverenciosas; obedeció el obispo creyendo que se trataba de alguna escena novelesca, tal como el rapto de alguna joven por uno de los bandidos con la cual pretendiera éste unirse en santo lazo, y les siguió á donde quisieron llevarle, mas no fué poca la sorpresa que le causó saber que no era boda lo que se pretendía, sino buena y simplemente la destitución del cura de un pueblo.

Ante la brutal manera de exigir que los pretendientes gastaban, hubo de ceder el prelado, juróles que atendería sus pretensiones, soltóronle entonces, y rendido de cansancio y por la emoción, cayó sobre una piedra y esperó angustiado la llegada de la comitiva. De resultas del susto estuvo enfermo muchos días y hasta el 25 de junio no pudo volver á la corte, habiéndose además dejado sin concluir la visita á su diócesis que fué el motivo de su viaje.

Este hecho descarado de los bandidos corsos, prueba hasta qué punto existe allí el bandolerismo, gracias á la benignidad de los jueces que apenas castigan sus desmanes, á la autorización general para usar armas de que gozan los naturales del país, y á la protección que á los atrevidos ladrones prestan las poblaciones rurales que los temen y por temor los auxilian.

Calculase que pasan de 500 los bandoleros que existen en Córcega, á pesar de la gendarmería, á la cual desprecian hasta el punto de no evitar los encuentros con ellos, haciéndoles frente y vencidos. En estos últimos meses llevan muertos seis gendarmes y hace muy pocos días murió otro de resultas de las heridas que recibiera en un combate con una de las partidas.

La siguiente anécdota da una idea aproximada del descaro con que proceden.

En un pueblecillo de la provincia de Sarténe el médico es llamado para asistir á un herido forastero que arrastrándose casi logró llegar á una casa en demanda de auxilio. Varios individuos del ayuntamiento acuden en su compañía; todos socorren al enfermo que se expresa bien y es de suyo simpático, pasan los días, sobreviene la total curación, márchase el forastero bueno y sano y entonces se sabe, porque muchos lo sabían desde el primer momento, que aquél simpático enfermo era uno de los más acreditados brigantes de la comarca, perseguido por la gendarmería, sin lograr dar con él hacía mu chísimo tiempo.

La Rosa de Oro

La Rosa de Oro era en los tiempos antiguos un presente que hacían los Pontífices á los Prefectos de la Ciudad Eterna; después se envió á los santuarios más célebres, á los Sobranos católicos, reinas, príncipes y princesas, á los grandes capitanes y á los personajes afechos á la causa de la iglesia, y consistía en una simple flor de esmalte rojo, imitando el color natural. Posteriormente se ha puesto en el centro de la flor de oro un hermoso rubí, que la comunica purpurinos reflejos.

Inocencio XI mandó hacer una soberbia rosa de oro de ocho l bras y diez onzas de peso, adornada con profusión de zafiros, cuyo valor excedía de 20.000 pesetas.

Alejandro VII encargó una de 6.000 y otra de 4.000. La que Clemente IX ofreció á la Reina y al Delfín de Francia, valía más de 8.000; pesaba ocho libras y ostentaba en el centro un magnífico záfiro.

Los pontífices de todos los siglos han honrado á los monarcas de España, constantes protectores de la iglesia, ya con el sombrero y el estoque, también antiquísimos signos de munificencia pontificia, que se bendicen en el día de Navidad, ya con la Rosa de Oro, que sucesivamente han obtenido D.ª Isabel la Católica, las reinas consortes de D. Felipe II, III, IV y V, y en 1866 la reina doña Isabel II.

El Gran Capitan Gonzalo de Córdoba fué objeto de esta distinción, y de este modo describe un historiador italiano la entrega de la Rosa de Oro hecha al insigne guerrero:

«Entró como en triunfo en Roma, con 100 hombres de armas, 200 caballos lijeros y 1.500 infantes, todos soldados españoles, llevando

delante al castellano preso, á quien poco después dió libertad. Salieron á su encuentro muchos prelados, la familia del Pontífice, los cardenales todos, el pueblo y la corte, ansiosísimos de ver á un capitán cuyo nombre con extraordinario lustre resonaba por toda Italia. Conducido á la presencia del papa, que estaba en el Consistorio, recibió o con muy grande honor, y le dió la Rosa que los Pontífices sueñ en dar cada año, en testimonio de su valor.»

La duquesa de Alba, mujer del virey de España en Nápoles, obtuvo esa honra del papa Paulo IV, después de la paz ajustada con Felipe II.

Espectáculos

Teatro Principal

El domingo último inauguró sus tareas en el teatro Principal la compañía dramática italiana, á cuyo frente figuran los hermanos Lambertini.

Giorgetta, fué la obra elegida para el debut de aquéllos notables artistas, que se presentaban ante nuestro público precedidos de una envidiable reputación. La obra, cuyo sencillísimo argumento se desarrolla dando lugar á escenas conmovedoras nutridas de efectos teatrales del mejor gusto, obtuvo una interpretación magistral por parte de todos los actores, y muy especialmente de la niña Luigia Lambertini, que esmaltó su papel de protagonista con verdaderos primores de ejecución. El público premió el acabado trabajo de esta inspirada artista, colmándola de aplausos y llamándola repetidas veces al proscenio al terminar la representación.

Coadyuvaron al buen éxito de *Giorgetta* las Sras. Pero é Ida Lambertini y los Sres. Lambertini (D. R.) Satriano y Mayeroni, actores discretísimos todos, y que rivalizaron en el desempeño de sus respectivos papeles imprimiéndoles ese colorido y ese relieve que tan justo renombre ha conquistado á la escuela italiana. Escusamos consignar que fueron muy aplaudidos.

De los niños Dora y Aquiles, protagonistas en los juguetes *L'onomastico della mamma* y *La tabachiera del nonno*, ¿qué podremos decir después de lo mucho que en encomio de estos artistas en miniatura, ha consignado últimamente la prensa madrileña? La niña Dora es un portento de donosura y de gracejo, y su hermano Aquiles, un modelo de naturalidad y soltura en la escena. Cuando trabajan juntos, forman una pareja encantadora que subyuga al público hasta arrancarle frases de admiración y manifestaciones de aplauso.

Parece imposible que dos niños tan pequeños, tengan del teatro el perfecto conocimiento que ambos hermanos demostraron en la noche del domingo. Especialmente en la graciosísima canción napolitana *Levale á camiciella*, que repitieron entre atronadores aplausos, rayaron á inimitable altura, é hicieron las delicias del escogido público que les escuchaba absorto y agradablemente sorprendido.

Nosotros, haciéndonos intérpretes de las opiniones que unánimemente se escuchaban en el teatro, consideramos merecidísima la fama de que vienen precedidos todos los artistas de la compañía, y les auguramos gran cosecha de aplausos y de entradas, para las noches sucesivas.

Teatro Circo

La Mascota.—Anteanoch: y anoche se puso en escena esta popular opereta y por cierto que en nada ha desmerecido de otras veces; acaso ha superado al modo como la hemos visto anteriormente.

Como siempre que se pone *La Mascota*, el teatro se ha visto completamente lleno.

Los artistas que han tomado parte en esta obra han estado perfectamente. La Sra. Alcayna ha luchado con el recuerdo de sus antecesoras en el papel de *Bettina*. La Srta. Cubas ya ventajosamente conocida de nuestro público, dijo con el gracejo que le es peculiar su parte obteniendo muchos aplausos.

El Sr. Bosch, en su papel de príncipe, gustó mucho y dió al papel gran colorido y expresión.

Los *couplets* de los supersticiosos le fueron sumamente aplaudidos viéndose obligado á repetirlos varias veces, lo cual hizo variando la letra, cuyas improvisaciones gustaron mucho, excepto las referentes á algún partido político de la localidad, que fueron calificadas como no muy discretas.

Los Sres. Morales y Rojas, perfectamente. Los coros y orquesta muy bien. Gustó muchísimo la innovación del baile.

Tenemos entendido que se preparan varios estrenos para esta semana, entre ellos *Doña Juanita*, *Los sobrinos del capitán Grant* y *La vuelta al mundo*.

GABINETE CLÍNICO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE Don José Pons Samper, médico oculista, primer ayudante y jefe de clínica del doctor La Rosa.

CONSULTA DIARIA, DE DIEZ Á DOCE

Curación gratuita á los pobres los martes, jueves y sábados de nueve á diez. Calle del Bale, núm. 11

Á LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

El médico oculista D. Ginés Soler Gamga tiene abierto su gabinete de curación en la calle de Castaños, núm 18, principal.

Horas de consulta: de ocho á nueve de la mañana y de once á una por la tarde

Observatorio meteorológico DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Observaciones del día 5 de Julio de 1886.

Barómetro	764'63
Termómetro	28,4
Viento	S. E. Brisa.
Atmósfera	Despejada.
Mar	Rizada.
Temperatura máxima del aire á la sombra	31'4
Idem mínima durante la noche	17'8
Irradiación nocturna	2'
Evaporación en milímetros	6'70

ESTABLECIMIENTO HIDROTERAPICO DE ALICANTE

Calle de la Princesa, número 6

MÉDICO-PROPIETARIO.

D. Vicente Pérez y Gomis

En este balneario, único en su clase en esta población se preparan baños minerales medicinales artificiales, aromáticos, sulfurosos, de vapor seco y húmedo, etc., etc.

Sala de duchas instalada con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia.

Baños de placer. una peseta.
Abono de nueve baños ocho »

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Diodoro.
SANTO DE MAÑANA.—San Fermín.

TEATRO-CIRCO.—El Anillo de Hierro. —A las nueve.

TEATRO PRINCIPAL.—El primo dolore —Carlino é Marietta Overero, un esempio alle madri.—Il piccolo bugiardo. — A las nueve.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS DE «LA TARDE»

Madrid 5 (12'45 t.).—Los legitimistas franceses han celebrado un gran meeting proclamando rey de Francia á D. Juan, padre del pretendiente D. Carlos de Borbón.

Se desmiente que hayan naufragado en el Atlántico once torpederos franceses.

Los fondos públicos sostenidos. Madrid 5 (2 t.).—Los diputados de coalición republicana han celebrado una reunión.

Se ha acordado impugnen el proyecto de ley de dotación á la casa real, los señores Pedregal, Muro y Pi Margall.

Madrid 5 (3 t.).—Los socialistas belgas amenazan al gobierno con una huelga general.

Ha empezado la sesión en el Congreso con escaso número de diputados y poca concurrencia en las tribunas.

Los legitimistas franceses han suscrito una protesta contra los príncipes de la familia de Orleans.

TELEGRAMA DEL CASINO

Madrid 5 (5 t.).—Jurado Pí. Combatirá lista civil.

Senado deséchase voto particular convenio Inglaterra.

Bolsa 60'55.

Madrid 5 (6 t.).—Pi promete, añadiendo sin perjuicio trabajar restablecer república. Martos rechaza irregularidad fórmula.

Bolsa 60 40.

Servicio telegráfico

de EL LIBERAL

Madrid 5 (11'40 n.).—En el Congreso Mu-ro impugna el proyecto de ley de dotación de la casa Real, pidiendo redúzcase dotación rey y suprimásele familia.

Créese que será derrotado Gladstone.

ALICANTE.—EST. TIP. DE ANTONIO REUS
Jorge Juan, 11 y 13

SECCION DE ANUNCIOS

A. GUILLEN LOPEZ,

MAYOR, 13, 15 Y 17. (No confundirse).

QUINCALLERÍA

Maletas.
Sombreadas.
Planchas-vapor.
Idem ordinarias.
Gifos superiores.
Ara-mantas.
Bolsas de viaje.
Sacos de noche.
Caramañola.
Tijeras.
Cucharas.
Cuchillos.
Tenedores.
Cucharones.
Navajas.

Cortaplumas.
Lancetas.
Peines.
Batidores.
Gutaperchas.
Petacas.
Porta-monedas.
Cepillos.
Sombrillas.
Bastones.
Bujías.
Hules.
Plumeros.
Anteojos.
Petacas.

GRAN SURTIDO DE FERRETERÍA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuerte, de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala y cuarto.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo.—De canónigo ó cameras.—De matrimonio.
Se recomiendan por bonitos sus dibujos, solidez y precios económicos.

Á LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA CI id id CA. CD marca.—Grifos metal todos números. Estaño superior Bandera y Cordero. Latón en planchas, varios números. Lámparas para aceite, tamaño corriente. Cobre en planchas varios gruesos. Diamantes para cortar cristales.

Á LOS CARPINTEROS, HERREROS y demás oficios

Azuclas.
Hachas.
Garlopas.
Cepillos.
Junteras.
Guillames.
Tenazas.
Alcates.
Corta-frios.
Visagras.
Limas.
Escofinas.
Sierras.

Serruchos.
Verdugos.
Ficheros.
Trincadores.
Triángulos.
Barrenas.
Berbiquís.
Formones.
Gubias.
Roblones.
Escuadras.
Cuchillos.
Destornilladores.

PARCHES POROSOS ALLCOCK

Infalible para la curación de dolores nerviosos y reumáticos, relajamientos, toses asmáticas, afecciones de garganta, lesiones y contusiones, etc., etc.

PRECIO DOS PESETAS PARCHE

FARMACIA DE BELLIDO, PLAZA DE ISBEL II

DENTICINA INFALIBLE

del PALACIO-LABORATORIO de P. F. IZQUIERDO, premiado con medalla de oro y plata.

Este medicamento es el gran suceso de la infalibilidad específica, y le encontráis en cuatro mil farmacias de España á 3 pesetas caja, y el único autor *Fernandez Izquierdo* la remite por correo por 14 reales.

Ni un solo niño muere de la dentición si se usa oportunamente y los salva en la agonía, los desencanija, los robustece, les quita la alferencia, los accidentes de la dentición penosa, la diarrea que les aniquila, las pupas de la boca, los peligros que se multiplican y reaparece la baba, cesan las convulsiones y no hay madre que desconozca el gran valor de este medicamento que no tiene rival ni sustituto. Lleva el retrato y firma del autor, y al por mayor plaza de la Villa, 4, y al por menor Sacramento, 2, Madrid Alicante Soler y todas las principales boticas.

LA ALICANTINA

FUNERARIA DE MANUEL BAEZA BOSCH

SAN FRANCISCO, 41 Y 43, ALICANTE, 41 Y 43, SAN FRANCISCO

La mejor recomendación que podemos hacer de este establecimiento, son los años que lleva de existencia, durante los cuales le ha valido á su propietario una inmensa clientela y reputación merecida en sus trabajos.

Solo citaremos algunos de estos, tales como:
Cajas de cristal para jóvenes.—Id. de palo santo de talla para embalsamar y de caoba macisa para cuerpos menores.—Id. ochavadas y catedralanas y comunes de todas clases para niños, desde 12 reales en adelante.—Para cuerpos mayores de 50.

Dicha Funeraria cuenta con personal inteligente y apto para llenar cumplidamente los encargos que aquellos que por desgracias se vean en la necesidad de servir de estos establecimientos.

Servicio permanente.—No confundir este establecimiento con otros de su índole.

41 y 43, SAN FRANCISCO, 41 y 43

Almacenes de hierro y ferretería

DE

HIJOS DE A. TEROL

Calle de San Francisco números 55 y 63, Alicante

LA TOS

PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU, DE BARCELONA.

Es el remedio mas seguro, cómodo, eficaz y agradable.—Es el más antiguo y el único que jamás ha desmentido sus rápidos efectos, que se notan á la primera pastilla y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de concluir la primera caja. Vale 8 reales en todas las buenas farmacias de España y extranjero.

FABRICA DE ESPEJOS DE JOSE REUS

Pórtico de Ansaldo, 4.

ALICANTE.

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuaderno, dibujo de adorno, figura, lineal y paisajes sobres de construcción recreativa preciosos colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas última novedad de París, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales en todas dimensiones, etc., etc. Todo á precios arregladísimos.

Se venden á bajo precio:

1 alambique de cobre de cabida de un hectólitro.

otro mas pequeño del mismo metal.

1 manga de cobre con grifo para clarificar licores y colocarlos en botellas.

1 prensa para poner corchos á las botellas.

10.000 capsulas metálicas de varios colores.

Una partida de plantas para hacer liqores.

100 botellas de glucosa, esencia para el mismo objeto y varios líquidos para dar color á las bebidas.

La persona que trate de adquirir los mencionados objetos, puede dirigirse á D. Pascual Orozco en Alicante, Pasaje de Amérigo.

VOLAPUK

Nueva gramática para aprender en corto tiempo este idioma nuevo y universal. Necesario á los comerciantes.

PRECIO, 1 PESETA

Se admiten pedidos en la Administración de EL LIBERAL, San Nicolás, 2, entresuelo.

LA EQUITATIVA

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

DE LOS ESTADOS-UNIDOS

Sucursal en España.

Delegado en esta provincia, D. Ricardo Soto, Teatinos, 8, Escritorio.

Bandejas de plata antiguas

Las compra en Elche, D. Luis Llorente Aguilar-Tablada, á 30, 34 y 36 reales onza.

CASA DE COMISIÓN

CONSIGNACIÓN Y TRÁNSITOS

J. MALUENDA VICENC

EN ALICANTE

Esta casa se encarga de recibir y expedir á precios módicos, las mercancías que le son consignadas, y pone á la disposición de sus Comerciantes en vinos, sus almacenes y conos para unificar estos líquidos.

Como Agente de la compañía francesa de Navegación á vapor, Sociedad en Comandita al capital de 15.000.000 de francos (cyrien Fabre y compañía de Marsella), se encarga también de hacer, á precios muy arreglados, los trasportes directos para Ceite, Marsella, París y otros puntos de Francia.

Antonio Reus

TIPÓGRAFO

Se hacen toda clase de trabajos referentes á este arte. Prontitud, economía y limpieza.

Jorge Juan, 11 y 13

TERCIANAS, CUARTANAS, DIARIAS

CURACIÓN RADICAL CON LAS

PILDORAS AMERICANAS DEL DR. GABEA

CAJA CON 40 PILDORAS 3 PESETAS EN LA FARMACIA DE SU AUTOR

San Francisco, 24 y 26.—Alicante

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragueros, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gorros para nieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.

SUPERIORES CAFÉS

DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

Madrid—Escorial

Aroma concentrado en elegantes botes de 100 y 200 gramos

Café molido superior, á 2 pesetas los 400 gramos.

Puerto Rico y Caracolillo 2,50 — —

Puerto Rico y Moka 3 — —

Moka puro 4 — —

Tés de 8 á 20 pesetas libra en botes de 2 y 4 onzas.

Tapioca del Brasil en botes de 200 gramos.

NOTA. Los botes de CAFÉ y TAP OCA de 200 gramos contienen una sorpresa cada uno.

De venta en todas las tiendas de Ultramarinos de Madrid y Provincias.

Depósito Central. Puerta del Sol, 13

BAÑOS MINERO-MEDICINALES

DE

SALINETAS DE NOVELDA

(PROVINCIA DE ALICANTE)

Temporada oficial: desde 1.º de Junio á 30 de Setiembre

Sus aguas cloruradas sódicas fuertes y altamente sulfurosas, llenan todas las indicaciones de las aguas sulfurosas ordinarias y de las aguas cloruradas sódicas. Su acción es excitante y purgante, según la dosis á que se administra. Producen excelentes efectos terapéuticos en el herpetismo, escrofulismo y reumatismo de sujetos débiles ó escrofulosos; pero donde ellas manifiestan más ostensiblemente su acción, es en las herpétides húmedas y psoriasis, en las escrofuloides, en las localizaciones de las diatesis en las mucosas ocular, nasal ó faríngea, y especialmente en las enfermedades de los órganos sensoriales de la mujer. Han sido premiadas con medalla de plata en varias Exposiciones.

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

Este periódico se ocupará, además de los asuntos que hacen relación con su carácter político, de todos cuantos se refieran á la industria y al comercio de Alicante y su provincia.

Se insertarán gratis, todas las observaciones y reclamaciones discretas y racionales que se nos hagan por escrito, por comerciantes, banqueros, corredores, consignatarios, navieros, fabricantes y en general por todos los que se dedican al comercio é industria en cualquiera de sus manifestaciones.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En Alicante, un mes, 1'75 pesetas.—Un trimestre, 5.—Fuera de la capital, un trimestre, 5'75.—Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular á precios módicos y convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción y Administración, calle de San Nicolás, número 2, y en la imprenta de este periódico, calle de Jorge Juan, números 11 y 13.